Rochleder.

Uber die Ozyde R, 0,
Von dem w. M., Prof. Fried. Rochleder in Prag.

Ieh habe im verflossenen Jahre die Ehre gehabt, der k. Akademie
eine Abhandlung iiber die Constitution der organisehenVer-
bindungen vorzulegen, deren Inhalt im Wesentlichen in folgenden
drei Sitzen sieh zusammenfassen ldsst:

1. Die héher zusammengesetzten Radieale entstehen aus ein-
facher zusammengesetzten Radiealen dureh Substitution, indem der
Wasserstoff dureh Radieale vertreten wird.

2. Die Natur einer Verbindung hingt ab von der des Radieales.
Ist das Radieal elektropositiv, so ist die Verbindung mit Sauerstoff
ein basisehes Oxyd, ist das Radieal elektronegativ, so ist die Verbin-
dung des Radieales mit Sauerstoff eine Siure.

3. Enthalt die Verbindung, in der ein elektropositives Radieal
enthalten ist, cin, zwei oder drei Aquivalente Sauerstoff mit dem
Radieale verbunden, so ist das Oxyd eine einsiurige, zwei- oder drei-
siurige Base, ist das elektronegative Radieal mit ein, zwei oder drei
Aquivalenten Sauerstoff verbunden, so ist das Oxyd cine ein-, zwei-
oder dreibasisehe Siure.

leh liabe in der erwiihnten Abhandlung darauf hingedeutet, dass
eine basisehe Verbindung aus dem angegebenen Grunde um so
sehwaeher basiseh wird, je mehr Aquivalente eines elektropositiven
Elementes, z. B. Wasserstoff dureh elektronegative Elemente vertreten
werden, so dass zuletzt aus einem basisehen Oxyde eine Siure wird,
z. B. CH;, 0 ist ein basisehes Oxyd, C,H, O ist eine Siure.

0,

In der in Rede stehenden Abhandlung habe ieh aueh auf einige
unorganisehe Verbindungen hingewiesen, wie auf die drei Phosphor-
siuren, die arscnige Siiure und Arsensdure u. s. w.

Ieh erlaube mir in den folgenden Zeilen die Aufmerksamkeit
der Akademie auf die Oxyde der Metalle zu lenken, die aus zwei
Aquivalenten Metall und drei Aquivalenten Sauerstoff bestehen, die
manehen Ansiehten in der organisehen Chemie so sehr im Wege stehen,
dass man gendthigt war Hypothesen tiber diese Oxyde aufzustellen,
die ihre Zusammensetzung mit denen anderer Korper in Einklang zu
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bringen bestimmt waren. Ieh erinnere nur an den Versueh von
Gerhardt, den Metallen, welche neben einem Oxyde MO auch ein
zweites Oxyd M,0; bilden kénnen, in diesen beiden Verbindungen
zweierlei Atomgewicht zu geben.

Die Analyse der Salze, welehe die Oxyde R,0; mit Siuren geben,
hat gezeigt, dass sie, wenn die Siure des Salzes einbasiseh ist und
das Salz neutral, nach der Formel R, O, 3 S’ rusammengesetzt sind,
wobei S’ eine einbasisehe Siure bedeutet. Die Formel 2 (R,0,)~ 3 S”
driiekt die Zusammensetzung der neutralen Salze dieser Basen mit
einer zweibasisehen Saure aus, die mit S” bezeichnet ist. Die neu-
tralen Salze dieser Oxyde mit einer dreibasisehen Siure werden,
weun S eine dreibasische Siure bezeichnet, durch die Formel
R, 0; - S reprisentirt.

So Dbezeichnet, stimmt die Zusammensetzung dieser Salze
mit dem oben aufgestellten Satze iiberein, dass die Summe der
Sauerstoffiquivalente wusser dem Radicale in der Base gleieh ist der
Summe der Saucrstoffiquivalente, ausser dem Radicale in der Siure.

Demnach ist das Radieal dieser Oxyde z. B. der Thonerde, des
Eisenoxydes, des Chromoxydes und Manganoxydes, ein Doppelatom
des Metalles, also ein elektropositives Radieal.

Alle diese Oxyde haben auch die Fihigkeit sich mit den Oxyden
der Alkalimetalle und den Oxyden der Metalle, der alkalisehen Erden
W s. w., zu verbinden, in welchen Verbindungen die Oxyde M, O,
die Stelle einer Siure einnehmen.

Diese Thatsache konnte scheinbar als Einwurf gegen den auf-
gestellten Satz gebraueht werden und ieh erlaube mir daher hier
nither auf diese Verbindungen einzngehen.

Wihrend die neutralen Salze, in denen M, O; als Base fungirt,
drei Aquivalente einer einbasisehen Siure enthalten, ist in den Ver-
bindungen, welche M, 0; als Siure enthalten, nur ein Aquivalent
MO als Base vorhanden.

Von keinem Oxyde (M O;) sind solehe Verbindungen in gleicher
Anzahl bekanat wie von der Thonerde = Al, O;. Die Formel der
Salze, in welehen Thonerde als Siure fungirt ist Al, 05 4 MO.

Al, 05 - MgO = Spinell,

Al, O3 4+ GIO = Chrysoberyl,
Al, Oy -+ ZnO = Gahnit,

Al, O; -+ FeO = Hereinit,

Sitzh. d. mathem.-naturw. Cl. XV. Bd. 11l 11ft.
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sind Beispiele in der Natur vorkommender Salze der Thounerde, in
denen die Thonerde als einbasische Siure auftritt.

Al, 05 4 KO und
ALO; + KO 4 24q.

wurden von Unverdorben und Fremy dargestellt.

Al, O + Ca0 und
Al, 0; 4 BaO

wurden durch Fillen von Al, Oy + KO mit Chlorcaleium und Chlor-
baryum erhalten. Aus iibersehiissigem kohlensaurem Natron treiben
51,4 Thonerde 22,6 Kohlensiiure aus, also 2 Al, O; treiben C,0,
aus, die Verbindung von Thonerde mit Natron muss daher aus
Al, O; 4+ NaO zusummengesetzt sein.

Das Hydrat der Thonerde, welches diesen Verbindungen ent-
sprieht, ist der Diaspor =Al,0; 4 HO. Der Diaspor ist in Salzsiure
unlislieh, er ist nieht das Hydrat der Base Thonerde, sondern der
Saure Thouerde , die zu Siuren eben wenig Verwandtschiaflt besitzt,
sondern sieh nur dureh Einwirkung von starken Sauren in die Base
Thonerde umwandeln ldsst.

Das Hydrat der Base Thonerde ist Al, O3 + 3110, wir erhalten
es dureh Fiallen einer Losung der Thonerde in Salzséiure oder Salpeter-
siure, also aus einer Verbindung, in welcher die Thonerde als Base
enthallen war, dureh Ammoniak. Dieses Hydrat ist in Siuren Ioslieh.
Der Gibbsit = Al, O; 4- 3 HO ist ebenfalls ein Hydrat der Base Thon-
erde, er zeigt sich im Gegensatze zum Diaspor in Séduren loslieh.

Das sogenannte Bleigummi =(PO; + ;Pb0) - 6(Al, 05 ;10)
ist ebenfalls in Siuren lslich.

Halten wir den Grundsatz fest, dass die ausser dem Radieal gele-
genen Sauerstoff-Aquivalente der Siurc und Base in einem neutralen
Salze gleieh sind an Zahl, so ergibt sich daraus, dass die Thonerde
als Siure ein anderes Radical enthalten miisse, als die Thonerde als
Base, dass die Thonerde als Siure aus einemRadieale Al, O, verbunden
mit einem Aquivalente Sauerstoff bestelien miisse. Wenn aber die
Thonerde als Base auftritt, ist in ilir Al, als Radical mit drei Aquiva-
lenten Sauerstofl verbunden. Die Thouerde ist also Al,, O, eine drei-
siurige Base, Al, O,,0 ist Thonerde als einbasische Siiure. Das
Radical Al, ist elektroposiliv, desshalb ist die Verbindung mit Sauer-




Uber die Oxyde R,0,. 367
stoff eine Base, das Radical Al, O, ist elektronegativ, desshalb ist
die Verbindung mit einem Aquivalente Sauerstoff eine Siure, und zwar
eine einbasische, weil sie nur ein Aquivalent Sauerstoff ausser dem
Radieale enthalt. Ganz wie die Thonerde verhalten siel das Eisenoxyd
das Manganoxyd und Chromoxyd. Das Eisenoxyd mit kohlensaurem
Natron erhitzt, treibt so viel Kohlensaure aus, dass auf 2 Aquivalente
Fe, 0; ein Aquivalent C,0, kommt. Die Verbindung enthilt also
Fe, 0, 4+ Na0. Dass dic Verbindungen des Eisenoxydes, worin es die
Rolle einer Siure spielt, denen der Thonerde analog zusammengesetzt
sein miissen, ergibt sich sehon aus dem Umstande, dass in Verbindungen,
in welehen die Thonerde als Saure fungirt, sie dureh Eisenoxyd ver-
treten werden kann.

] s 11 Al, O,
Chlorospinell ist 12 MgO 4 1 Fe,0,- Bin 12t der Thonerde
2 Us

in der Yerbindung Al, O, 4+ MgO ist dureh Eisenoxyd erselzt. Ist die
Thonerdeim Spinell Al, 0,, 0, so muss das Eisenoxyd im Chlorospinell
Fe,0,,0 sein, wilirend es in den Eisenoxydsalzen Fe,0, ist, das
heisst das Eisenoxyd als Base ist eine dreisiurige Base, als Siure
eine einbasisehie Siure. Das Radieal der Base ist ein Doppelatom
Eisen, also elektropositiv, das Radieal des Oxydes als Siure ist eine
Verbindung eines elektronegativen Radieales Fe, 0,.

Wir kennen entspreehende Hydrate, ein Hydvat = Fe, 0, 110,
d. h. ¥e, 0,, 0 4+ HO uud cin Hydrat Fe,0; 4310, d.h. Fe,0, +3HO.
Versehiedene Ruseneisensteine sind Yerbindungen, vielleieht Gemenge
beider Hydrate, z.B. das Hydrat2(Fe, 0;) + 3 HO liisst siel betraehten
als (Fe,0; 4+ 3HO) + 3 (Fe, 0,, 0 4 HO), das Hydrat Fe, 0; +3HO
als (Fey 0,, 0 4+ HO) + (Fe,, 0; 4 3H0). Der Franklinit ist
Zn0 4 Fe, 0,, O. Er ist isomorph dem Spinell, ein Theil seines
Zinkoxydes ist dureh Eisenoxydul und Manganoxydnl ersetzt. Ein Theil
des Eisenoxydes ist im Franklinit substituirt dureh Manganoxyd
= Mn, O, woraus sieh ergibt, dass das Manganoxyd als Siure auf-
treten kann und dem Eisenoxyd analog, dann als Mn, O, O betrachtet
werden muss.

Das Chromoxyd gibt vielerlei Hydrate, aus denen sieh niehts
ersehen Lisst, die Verbindung des Chromoxyd mit Kalk, worin das
Chromoxyd als Siure fungirt, ist basiseh wie die Verbindung des
Eisenoxydes mit Kalk, die wie die Chromverbindung von Pelouze
dargestellt wurde. Dagegen gibt der Chromeisenstein Aufschluss

23




368 Russegger.

iiber die Natur des Cliromoxydes als Saure. Dieses Mineral ist
Al, O; 4 FeO. Das Chromoxyd ist theilweise durch Thonerde sub-
stituirt, wie anderseits das Eisenoxydul durch Bittererde. Das Chrom-
oxyd muss also ganz entsprechend der Thonerde in dieser Verbindung
als Cr, 0, ,0 angeselien werden, Dieselbe Zusammensetzung kimmt
dem Chromoxyd in der Verbindung Cr, O; 4 MgO zu, dic Ebelmen
kiinstlich in Oktaedern krystallisirt erhalten hat.

Betrachten wir daher die Verbindungen eines dieser Metalle mit
Sauerstoff z. B. die des Eisens, so haben wir im Eisenoxydul FeO
eine cinsiurige Base, weil das Radical Fe clektropositiv ist, in dem
basischen Eisenoxyd haben wir eine dreisiurige Base, weil das
Radical Fe, elektropositiv ist. Das Oxydul ist eine einsiurige, das
Oxyd eine dreisiurige Base, weil Ersteres ein, Letzteres drei
Aquivalente Sauerstoff ansser dem Radicale enthilt. Das Eisenoxyd
als Siure ist eine einbasische Siure, weil darin ein Aquivalent von
Sauerstoff ausser dem Radicale liegt und das Radical Fe, O, durch
seinen Sauerstollgehalt elektronegativ ist.

Yortrige.

Das Erdbeben in Schemnitz am 31. Jinner 1855,
Mitgetheilt von dem e. M., Hrn. Ministerialrath v. Russegger.

Es war dieses Erdbeben das dritte, welehes seit einer Frist von
9 Monaten in Schemnitz cintrat; das erste war am 28. April, das
zweite am 16. September vorigen Jahres. Man merkte auch dies Mal
nur cinen Stoss, stirker als die beiden fritheren, senkreeht von
unten kommend und mit einem kanonenschussartigen Knalle, so dass
dic Mauvern aller Gebdude erbebten und mehrere Risse bekamen.
Die Zeit des Eintrittes war 1 Uhr 35 Min. Nachmittags. Am stiirksten
sprach sich die Wirkung wieder in der Milte der Stadt in der Um-
gebung des sogenannten Kaufhausschiichtehens aus, das iibrigens
nicht dic mindeste Verdnderung zeigt.

Eine unmittelbar angeordnete Befahrung des Grubenbaues ergab
keine Spur eines Verbruches, aber anderweitige, eben so gewaltige
als interessante Wirkungen des Stosses, Er wurde auf dem Spitaler
Hauptgange bis hinab in dic grosste Teufe, welehe der Bergmann
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